

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI
LUPTA SOCIALISTA

Poporului

Redacția și Adm. Centrul Arad, Str. Șminescu Nr. 1
Redactor responsabil: G. VOICĂ Telefon 11-11

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anua.
Pentru autorități și întreprinderi Lei 33.000

Sărbătoarea noastră

de GH. VOȘTINAR.

In năvalnica luptă pentru victoria definitivă a socialismului — luptă care merge în marș triumfător spre realizarea idealurilor în toate țările lumii — încrustăm astăzi pe răbojul vremii noastre, primul an de la apariția „Libertății Poporului“.

Acum un an, când bubuiturile tunurilor din hotarul Aradului semănau încă moartea crâncenă a războiului, când rămășițele hoardelor horthysto-hitleriste, acompaniate de fasciștii din orașul Arad, așteptau cu rânjetul lor satanic că în fiecare moment să se reîntoarcă „flăcăii lor“, spre a „pedepsi“ pe cei ce se bucurau de venirea armatelor eliberatoare. — am strâns în jurul meu pe cei câțiva vechi luptători socialiști pentru a pune bazele unui organ de presă socialistă la Arad.

Am fost înțeles imediat și apariția „Libertății Poporului“ a fost hotărâtă.

Inceputul însă — ca toate începuturile, care vor să marcheze o dată importantă — a fost greu.

Autoritățile ne-au pus piedeci; fondurile lipseau, „specialistul“ în materie de presă dispăruse și alte obstacole se ridicau înaintea unei grabnice apariții a ziarului „Libertatea Poporului“.

Totuși m'am hotărât: Nu mai aștept! voi porni cu cine pot și cum pot!

Astfel la data de 15 Octomvrie 1944 a apărut mult așteptatul ziar: „Libertatea Poporului“, primul ziar socialist din Arad.

Era frumos cu titulatura în rosul nostru desrobitor, cu rândurile pline de farmec și speranță socialistă, cu cuvântul liber al vrierilor noastre. „Libertatea Poporului“ a apărut ca un astru strălucitor în bezna întunecimii a fascismului împroșcător de miazme otrăvitoare.

Iar în articolul de fond, intitulat „La datorie“ era scris precis:

„Mișcarea socialistă din Arad, în lupta ei pentru libertățile cetățenești, a hotărât editarea gazetei „Libertatea Poporului“ pentru a sta la dispoziția tuturor celor ce activează pe terenul revendicării juste ale celor ce muncesc.“

Nu mai puțin important fiind educarea în spirit socialist a păturilor producătoare, „Libertatea Poporului“ își însușește datoria de a fi făclie luminătoare a tuturor problemelor sociale, economice și spirituale în acest domeniu“.

În aceste câteva cuvinte era clar trasată chemarea ce trebuia să o îndeplinească „Libertatea Poporului“.

De atunci a trecut un an, și privind spre drumul parcurs de acest organ de presă socialistă și cântărind munca depusă și realizările atinse, putem afirma că suntem mulțumiți. Bine am făcut când am hotărât apariția „Libertății Poporului“, deoarece învățăturile socialiste scrise în coloanele noastre au prins rădăcini tari în păturile largi

de muncitorimii, țăranilor și cărturarilor din orașul și județul Arad. În acest sens, fie-ne permis să arătăm că ziarul nostru care a adus la cunoștința cetățenilor toate evenimentele primordiale din lume, a fost totdeauna în frunte.

Cu prilejul acestei sărbătoriri ne simțim legați în spirit cu toți confrății noștri socialiști din lumea întreagă și dacă presa de provincie nu ar avea o soartă atât de ingrată, am putea spune că am fost îndreptar și pentru alte cotidiene și săptămânale socialiste din țară.

Pentru noi, victoriile socialiste, din orice colț al lumii ne-a întărit în solidaritate, ne-a dat conștiința misiunii seculare a partidului și ideologiei noastre. Fiindcă noi nu concepem socialismul decât printr-o directă colaborare, cât mai strânsă cu toate regimurile socialiste, în primul rând cu Uniunea sovietică, prima țară care a creat un regim socialist, apoi cu Marea Britanie, care în Iulie anul acesta a înscris în paginile istoriei ei o biruință care nu va rămâne fără adânci urme și influențe în lumea întreagă.

Coicanele noastre au manifestat toată bucuria atunci când prietenii vechi și ideologi încercați, luptători neînfricați au putut să-și reia activitatea; ne referim la marele Leon Blum, acel socialist și francez care aduce în discursurile sale, în manifestările sale publice nota de autoritate incontestabilă, valoarea nediscutată a teoriilor socialiste.

Am subliniat victoriile tovarășilor noștri din restul țărilor lumii, din Austria, din Norvegia, din Italia și suntem alături de ei, fiindcă ne leagă un fir invizibil de simpatie față de tot ceea ce reprezintă forță creatoare și constructoare, într-o lume răvășită de un război impus popoarelor iubitoare de pace și libertate.

Suntem solidari cu toți aceștia, nu fiindcă așa ne cere doctrina ci fiindcă așa ne dictează conștiința, misiunea și rolul nostru de precursori ai lumii socialiste de mâine. Și în acest sens, noi îndeplinim o misiune de pionieri, misiune pe care înțelegem să o servim până la capătul forțelor noastre.

Acesta este crezul nostru și noi îl oferim tuturor celor conștienți de vremurile care vor veni. Noi ne aplecăm cu înțelegeră asupra tuturor și le dăm apa vie a vieții. Mulți au primit-o; și mai mulți o vor primi.

Astfel jubileul nostru de astăzi nu este decât o piatră de hotar în lupta socialismului pentru desrobirea popoarelor, încă greu suferinde, iar „Libertatea Poporului“ acest prim ziar socialist depe meleagurile arădene are încă mult de luptat pentru victoria definitivă a socialismului.

Deci, la încheierea primului an de luptă, ne oprim numai pentru o secundă pentru a spune celor ce sunt cu noi și celor ce vor veni cu siguranță lângă noi: ÎNAINTE!

Ce scriam -- s'a realizat!

La 1 Ianuarie 1945 „Libertatea Poporului“ — pe atunci săptămânal scria:

„Anul care vine... anul 1945 — nu poate decât să aprofundeze și să lărgască sfera tuturor producțiilor, nu poate decât să acumuleze și să realizeze multe libertăți și libertăți sociale subjugate, nu poate decât să aducă decât victoria socialismului.“

Astăzi? După nici un an de la cele scrise mai sus, avem guverne socialiste în Anglia, în Belgia, Olanda, Suedia, Austria, Luxemburg, în toată centrul și anulul Europei.

Măine, vom avea un regim socialist și în România. Este pentru prima dată este datoria țării de generațiile care ne urmează, este datoria față de umanitatea subjugată pe care trebuie să o ajutăm să și creieze o viață mai frumoasă, mai demnă, mai înălțătoare.

În primul număr al ziarului săptămânal „Libertatea Poporului“ scriam următoarele:

„Mișcarea socialistă din Arad în lupta ei pentru libertățile cetățenești a hotărât editarea gazetei „Libertatea Poporului“ pentru a sta la dispoziția tuturor celor ce activează pe terenul revendicătorilor JUSTE ale celor ce muncesc.“

Astăzi?

Termenii noștri — și odată cu ei ideile noastre și programul nostru, este însușit de toate partidele politice. Realizarea acestui program nu o putem îndeplini decât noi, fiindcă din noi a răsărit, noi am crezut o viață întreagă în idealurile socialismului care va birui pretutindeni. Noi ținem șlagul dreptății sociale în mână și cu el vom merge la victorie.

Industria
Agricolă
Ardeleană
 S. A. ARAD

Industria Textilă Arădană
 S. A. ARAD
Depozite de desfăcere:
 București, Arad, Brașov,
 Craiova și Timișoara.

„POLYCHROM“
 Fabrică de vopsele, lacuri
 și produse chimice S. A.
 A R A D
 ◆
 Produse: tot felul de vopsele praf,
 lacuri și chit pentru geamuri de
 cea mai bună calitate

Ioan Mesaroș
 A R A D,
 BULEV. REGINA MARIA No. 17.
 !
 Magazin de Sticlărie,
 Porțelanuri, Articole de
 Menaj, Lămpi, Polican-
 dre și diferite obiecte
 pentru cadouri.
Vânzări Engros, Endetail

Bartók Eugen
 aromate și coloniale,
 vopsele, chimicale
 :: în engros ::

 ARAD, PIATA PLEVNEI Nr. 4.
 Telefon 11-61 Telefon 11-61

Succesorul Telefon: 12-38, 12-39.
Szabó Albert
 Proprietar:
Szabó Nicolae
 ARAD, Bul. Reg. Maria 20.

„FLORA“ fabrică de rom și
 licheoruri, Societate
 Anonimă Arad
 Inreg la Cam. de Comerț și Industrie Arad sub No. Fsoc. 160/1931
 Fabrică de licheoruri
 Fabrică de gheață
 Depozit de bere
 Depozit de băuturi naturale
 . TELEFON: 11-41. 11-42.

„ELECTRON“
 Ing. I. MUREȘAN și I. KALMÁR S.I.N.C.
 ◆◆
 Intreprindere de Electrotehnică
 și Radio — Atelier Tehnic —
 Policandre — Biciclete
 ◆◆
 ARAD, Str. Bratianu Nr. 1.

**PIELĂRIA
 MONOPOL**

Piața Avram Iancu

Frații Apponyi
Articole de modă
bărbătească și ma-
 :: gazine de ghete ::
 ARAD, vis-a-vis cu PRIMĂRIA

Calendarul alegerilor din Europa

- 1. La 15 Octovrie 1945 Danemarca își alege noul parlament.
- 2. La 21 Octombrie 1945 Franța își alege parlamentul și prin referendum popular va hotărî dacă acest parlament va avea dreptul să se considere constituantă pentru votarea constituției Republicii a IV-a.
- 3. La 1 Noembrie 1945 alegeri comunale în Marea Britanie.
- 4. La 4 Noembrie 1945 Ungaria va avea alegeri parlamentare. La aceste alegeri partidele muncitorești, social-democrat și comunisteși în front unic se vor prezenta cu liste separate.
- 5. La 11 Noembrie 1945 Jugoslavia își alege un nou parlament. Maresăul Tito este capul listei guvernamentale.
- 6. La 18 Noembrie 1945 alegeri parlamentare în Bulgaria.
- 7. La 18 Noembrie 1945 alegeri parlamentare în Portugalia care sub prezidenția lui Salazar, este încă și azi un stat totalitar.
- 8. La 10 Februarie 1946 alegeri Sovietului Suprem în U. R. S. S.

Se sperază, că după alegerile din Norvegia, care s'au sfârșit cu victoria categorică a partidului muncitoresc și celelalte alegeri vor dovedi căte o nouă victorie socialistă, lumea așteptând vindecarea rănilor marelui război de la ideile generoase și drepte ale socialismului.

Atât o idee nu s'a răspândit atât de repede și atât de universal, ca ideea socialistă. Nici chiar ideea creștină.
Nu este un veac de când datează ideea socialistă și în toate colțurile lumii și la toate semenițele de oameni sunt reprezentanți ai socialismului.
Cuvântul este la modă chiar la adversari și în fiecare partid, fiecare se înfulează socialist.
Aceasta dovedește puterea morală crescândă a socialismului.
C. TITEL-PETRESCU
(„Ce este socialismul“).

Mai este o mirare că socialismul învinge?

Un fenomen îmbucurător pentru unii, un fenomen așteptat de alții, un fenomen de care erau convinși toți socialistii, încă de vremea când războiul era în prag de a izbucni, este fără îndoială acela al transformării întregului apus al Europei. Și într'adevăr: Anglia este laburistă și conducerea ei a declarat că rolul istoric al guvernului este acela de a transforma democrația politică britanică într-o democrație socialistă.

În Belgia, în Olanda, în Norvegia, în Luxemburg, în Austria, în Italia, în Suedia, la toate latitudinile și longitudinile europene socialismul învinge și merge cu pași siguri spre marea isbandă: Europa socialistă.

În răsăritul Europei, experiența socialistă din Uniunea sovietică s'a dovedit a fi una din cele mai consolidate realități. Socialismul rusesc a supraviețuit marelui război mondial încheiat recent și astăzi el capătă aspecte din ce în ce mai variate, dar fiind curajul cu care fiecare experiență este dusă la capăt acolo.

În fața acestei victorii sociale, așa cum nu a cunoscut lumea niciodată în istoria ei, orice își poate pune întrebarea: de ce este învingător socialismul?

Nu este o simplă chestiune de conjunctură, nu este vorba de nici o un fel de miracol, ci la baza acestei mari realități, care este socialismul, stă un adevăr pe cât de simplu, pe atât de complex: omenirea se trezește din le țargie. Popoarele vor să conducă, nu să fie conduse. Din cruntă înclăstare a războiului, omul a învățat să se cunoască și mai ales să aibă încredere în sine. Omul a învățat că prin colectivitate în care era încadrat, a învins. Și dacă a știut să învingă în război, cu atât mai ușor — dar prin efort comun — va ști să învingă în timp de pace.

Popoarele vor să conducă. Iată un mare adevăr, dar că te căi sunt până acolo! Socialismul s'a bazat și se bazează pe o singură idee, aceea a democrației, a parlamentarismului eficient, roditor, a respectului datorat legilor sociale și umane, a respectului datorat omului, ca entitate psihologică și socială.

„Drumul de mijloc” spuneau anticii, și în această formulă rezidă un mare adevăr. Fiindcă drumul de mijloc nu te lasă nici la marginea prăpastiei, nici nu violează constința.

„Drumul de mijloc” fiindcă natura nu face salturi, cum spuneau darwinisții, ci evoluează.

Adversarii și păririi superpusi, socialismul nu admite competiții superpusse. Se știe că fiecare unitate politică, geografică și economică își are drumul ei evoluției. Și socialismul respectă acest drum, fiindcă altfel s'ar ajunge la faliment.

Și totuși socialismul este internaționalist, fiindcă știe că această evoluție nu se poate realiza decât prin solidaritatea internațională a tuturor claselor muncitoare și producătoare. Fără această presupune înlăturarea a unei serii întregi de prejudecăți burgheze, fiindcă în fond toți suntem oameni, indiferent de naționalitate, religie, rasă. Când acest nobil ideal al umanității, ideal înțeles în slujba propășirii, a bunicii conviețuirii, a eliminării războaielor, se va realiza, socialismul nu va dispărea ci va căpăta un continut nou, un continut superior, un continut major până la ideal.

Îmbinând socialul cu indivizualul, naționalismul cu internaționalismul într-o armonie perfectă, respectul individului cu respectul colectivului, socialismul este chemat să conducă omenirea. Depinde numai de oameni, cum va fi acest socialism. Oamenii? Nu din aceia care trândăvesc și fabrică formule în turnuri de fildeș, ci oameni ai muncii, temelia lumii de mâine.

Și atunci, mai este o mirare că socialismul învinge?

Sensul revoluției Socialiste

de: GHEORGHE IARCUȘ

Cele din urmă știri din arena politică internațională, reliefează cu tot mai multă putere succesul în alegeri al socialismului. Biruitor proutindeni, socialismul a ajuns un cuvânt la modă, o temă a celei mai vii actualități.

S'ar putea spune însă oare, deopotriva, că socialismul este în această măsură cunoscut marelui public? Reținând o idee a lui André Hesse vom spune din contră, că nici o doctrină politică nu este mai puțin cunoscută și nu are de'nins atâtea idei preconcepționate ca socialismul.

Una din aceste idei — idee ce s'a infiltrat cu multă putere în gândirea cetățenilor noștri — se referă la șansa inusită al revoluției socialiste, și mai cu seamă la înțelesul intim al noțiunii de revoluție în concepție socialistă.

S'a spus într'adevăr că socialismul reprezintă mai mult decât o modă politică, mai mult decât o schimbare superficială de azi pe mâine, mai mult — în fine — decât un reformism cald și ieftin; socialismul este din contră o schimbare structurală în adâncuri, ca să zicem, a sistemului de gândire de până aci, nu nou fel de a vedea lucrurile, o filosofie nouă, o veritabilă revoluție socială. Căci nu este vorba aici numai de un program nou, ci de o idee nouă: „Celelalte partide au programe noi, avem doctrină, avem o concepție de viață și o concepție economică” (C. I. Petrescu).

Cu bine cunoscuta lor grabă, adversarii socialismului, marii beneficiari ai sistemului de organizare capitalistă, nu au lipsit însă de la datorie și această afirmație a revoluției socialiste: răstălmăcirea a fost prezentată lui de proutindeni ca o genăță anarhică, ca o manifestare slobodă a periferiei sociale, ca un principiu retrograd și dezordonat.

Se pare însă că asistăm actualmente la un proces de clarificare a opiniei publice mondiale și românești; sub ochii noștri se consumă o convertire de proporții inegalabile: socialismul apare mulțimilor în culorile sale adevărate, ca o mișcare de revoluție pasnică și ordonată pentru înfăptuirea unei noi ordine sociale. Căci cuvântul revoluționar, nu trebuie (într'adevăr) să sperie pe nimeni. El nu e înțeles de socialism, în sensul factor al noțiunii ci în sensul științific: al marilor transformări de structură.

(Continuare în pag. 5-a)

Naționalizarea mijloacelor de producție

Pentru a se realiza socializarea mijloacelor de producție, pe care ori ce partid socialist o cere, este necesar ca să se treacă printr-o fază de consolidare socialistă: prin naționalizarea mijloacelor de producție. Noi ca luptă ori care își bazează lupta pe evoluția istorică și firească economică a omenirii, vom trece întâi prin prima fază. Naționalizarea este arma, care ia din mâna capitalistilor averile prin care exploatează pe muncitori și le pune în mâna națiunii. Națiunea va restitui muncitorilor contravaloarea muncii lui (cașa cum a cerut-o Marx) minus cheltuielile generale de administrație. Deci nu vor mai fi exploatați, intermediari sau profituri capitaliste. Muncitorul va fi pe deplin răsplătit.

Victoriile socialiste, din ce în ce mai multe, s'au consolidat. Azi trec pe tărâmul înfăptuirilor. Puterea din mâna lor nu este un abuz. Ei realizează exact programele lor. Primele puncte încep cu naționalizarea mijloacelor de producție. Anglia conservatoare a pus în discuție o lege care să naționalizeze mină, transporturile, industriile metalurgice și alimentare, societățile de asigurare etc. În Cehoslovacia victoria noastră se manifestă prin proiecte de legi care cer naționalizarea acelor rasi mijloace de producție. În țările Scandinave se pregătesc aceleași legi. Târnărul triumf socialist din Franța nu doarme pe lanți. Se lucrează și acolo la o largă

lege de naționalizare la fel ca în Anglia.

Vedem, deci, că în toate țările în care socialismul a triumfat, se tinde la o naționalizare a mijloacelor de producție. Războiunea acestui fapt, stă chiar în lupta noastră. Noi vrem naționalizarea pentru că: a) Muncitorul nu mai este un instrument de producție exploatat de capital, ci un prim factor al ei. Deci i se va ridica demnitatea; b) randamentul muncii sporește de oarece muncitorul va fi pe deplin răsplătit de eforturile depuse; c) standardul de viață va fi mult ridicat prin mărirea veniturilor sale.

Lupta maselor proletare cere socializarea mijloacelor de producție. Acum ne aflăm în lăta uterentei crize post-belice, care este după fiecare război. Acum se vor putea ivi o serie de noi capitluri și profituri nemuncite. Afară de aceasta va fi un lucru intern pentru că nu se vor dirija coordonat capitalurile. Dar dacă vom avea în mâna colectivității care se conduce singură (democrație) toți factorii de producție, vom avea cointeresarea tuturor muncitorilor. Aceasta înseamnă că va fi un echilibru intern. Va cădea și coalierea capitalurilor în trusturi și carteli, pentru a-l lovi pe consumator. Afară de aceasta profiturile vor rămâne tot în mâna agenților de producție.

Naționalizarea mijloacelor de producție înseamnă primul pas în realizarea economică pe care socialismul o impune ca bază și garanție a vremurilor de aur care vor veni prin triumful ei.

L. D. S.

Informațiuni

INDEPLINIREA Serviciilor la auto-rități în București „OLYMPICON” Arad Str. Brătianu 2-4.

CURSURILE la Liceul Teoretic de Fete „Elena Ghiba Biria” din Arad, încep la data de 5 Noembrie 1945 orăle 8 dim.

AVIZ IMPORTANT PENTRU PENSIONARI CIVILI ȘI DE RASBOIU LUNARI. Toți pensionarii lunari de orice categorie vor depune cu începere de luni 15 Octombrie 1945, cerțele de pensii la Biroul Pensilor instalat în edificiul Primăriei Municipiului Arad parter camera 5 în vederea majorării pensilor acordate acestora cu începere de la data de 1 Octombrie 1945 cunoscând ca cei ce nu se vor conforma prezentului aviz nu-și vor putea încasa pensia cu noul spor acordat.

RUTKAY și BOTYE

magazin de albituri și textile
ARAD, B-dul Regina Maria 8.

ATENȚIUNE.

Cel mai ieftin izvor de cumpărat
STOFE și FURNITURI de
croitorie la

PODRUMAR

ARAD, strada Melianu nr. 16.

BUTARIU IOAN

tinichigiu și instalator de apă
ARAD strada Mărășești nr. 6
Execut lucrări urgente și ieftin
Cant. lucrătorii.

Mai multă lumină, în Parneava

În urma „intensificării” activității diferitelor bande de spargători și amatori de costume grațioase, o delegație de cetățeni din cartierul Parneava s-a prezentat la redacția noastră, rugându-ne să intervenim ca străzile să fie mai mult luminate, pentru ca oamenii să aibă cel puțin sentimentul securității, de îndată ce se lasă întunerecul peste cartier.

În acest scop, o roagă Direcțiunea Uzinelor Electrice să procedeze la o verificare a tuturor instalațiilor de iluminare și mai ales la instalarea de becuri acolo unde se simte nevoia.

Cererea Părnavenilor o socotim întemeiată și rugăm în consecință pe cei în drept să facă tot posibilul ca să fie cât mai multă lumină noaptea în Parneava.

Cum se va executa prestația, recent înființată

Primăria Municipiului Arad a dat o ordonanță prin care se fixează cinci zile de muncă pentru refacerea străzilor distruse de bombardament.

Această prestație se poate răscumpăra în felul următor, de către acei care până la 20 Octombrie nu vor face declarație că vor să o execute în natură:

Lei 1500 de fiecare zi, lucrătorii cu bratele.

Lei 2500 de fiecare zi, pentru fiecare vehicul cu 2 vite trăsătoare, țărani agricultori cari au mijloace de tracțiune.

Lei 7000 de fiecare zi, pentru fiecare vehicul cu 2 vite trăsătoare, industriași, comercianți și cărăușii cari au mijloace de locomotivă, iar acei cari au numai cu o vîd, vor plăti lei 3000 pe zi.

Lei 20.000 de fiecare zi, de fiecare autovehicul.

Aceștia sunt obligați a achita prețul în termen de o lună, în caz contrar vor fi debitați, cu cubișul prețului.

Toate întreprinderile și instituțiile de orice fel sunt obligate ca în termen de 10 zile să înainteze Primăriei, camera 48, un tablou cu toți angajații lor, cu arătarea precisă a domiciliului (strada și numărul).

Formularele de declarații se găsesc la Serviciul Financiar, camera No. 48 unde se vor depune complotate, iar locuitorii din sectoarele Micălaea, Gai, Grădiste și Mureșel le vor depune la sediul sectorului respectiv. Sunt scutiți: invalizii și văduvele de război, monahii de orice rit și infirmii în capabili de muncă.

S'au suspendat lucrările de colonizare

Ministerul Agriculturii a dat un comuncat prin care se arată că a suspendat orice lucrări de colonizare, din

cauza operațiunilor de însămânțare care trebuiesc terminate în cel mai scurt timp posibil.

Prizonieri și deportați sosesc din Germania

Autoritățile superioare au primit Sâmbătă informația că au început să

sosesc în țară primele loturi de prizonieri și deportați români din Germania. Departamentul Războiului operează împreună cu cel al afacerilor în terne la primirea și cazarea acestor prizonieri și deportați care se înapoiază în patrie.

Indoliata familie a defunctului Văd. Curticeanu Ștefan și fiica Iuliana mulțumește pe această cale tuturor aceora cât și Sindicatului Fotografilor din Arad care au adrețat cuvinte de mângâiere și au depus coroane și venitulul lor soți și tață, flori cu ocazia pierderii în veci Arad la 14 Octombrie 1945.

PUBLICAȚIUNE

Diracțiunea XI, Regională Silvică Arad, în ziua de 22 Octombrie 1945 orele 11, va ține licitație publică cu ofertele închise pentru vânzarea a 3640 m. steri lemne de foc standard din pădurea „Bătuța-Mocioni” ocolul silvic Vărădia de Mureș.

Prețul de strigare este de lei 2418 pro m. ster loco pădure.

Garanția provizorie este de 5 la sută din prețul de strigare. Costul de sarcini se poate vedea la Direcțiunea Silvică Arad și la ocolul Silvic Vărădia de Mureș.

Mocuta Gheorghe

croitorie pentru domni

Arad, strada Brătianu nr. 9
(vis-a-vis de Postă)

Hönig Frideric

tunătorie de clopote și metal
(Fondată 1840)

ARAD, strada Barăltu nr. 10.

Stojkovics Iosif

Atelier de fotografat

Arad, b-dul Regina Maria 10.
Fotografii artistice de copii.

Alexandru Knapp

vopsitorie și curățătorie chimică

ARAD, strada Brătianu 2-4.
Atelier: str. Ep. Radu nr. 10.

Leitersdorf Alexandru

PIELARIE

Arad
Strada HORIA Nr. 1, Arad.

Este pur și simplu clar, că cel mai bun BLĂNAR este firma

„S T A R”

Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar E. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

Masina de scris „JUNO” Balázs

TOC REZERVOR, BRICHETE,

ARAD, strada Eminescu nr. 4.
(Vis-a-vis cu cinema „CORSO”)
COPIERI - TRADUCERI

Cel mai ieftin izvor de cumpărare

Galeriile Teatrului

ARAD, PIATA AVRAM IANCU.

Cinema „ARO” Tel. 24-45

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI un film senzational
cu JOHN LODGE în

Bulldog Drummond
IN SERVICIUL SECRET

Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Cei mai mari comici ai lumii
FRATII RITZ, în formidabila realizare
comico-muzicală a romanului
de D. DUMAS:

CEI TREI MUSCHETARI

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9
Dum. și sab. 11, 3, 5, 7 și 9 fix

AZI o delicioasă comedie muzicală.
Tot farmecul tinereții și al primăverii

cu Bittkay, Halmassy, Vizváry.
Dănos în filmul de mare succes:
INCAPATANATA

„CORSO” Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7 și 9 Duminică 11,30 mat.

AZI PREMIERA.

DELIR

cu:
HEDY LAMAR — ROBERT
TAYLOR. Jurnal rusesc.

Tăranii social-democrați

de N. Precupaș-Valahu, consilier politic județean

Desigur că pentru omul de rând sau poate chiar pentru mulți dintre cei care miștează pentru masele muncitorești, aparțin elementului țărănesc în rândurile social-democraților, este un lucru puțin cam ciudat și poate s'ar grăbi unii să zică, ești din matcă.

Obșnuții a vedea în partidele socialiste numai muncitorul din uzină sau omul marelui comerț, acești mișcă încă un adevăr fundamental al socialismului: munca.

Partidele cu pretenții de adevărat socialism, luptă pentru supremația de altfel legitimă al celui de al doilea factor de producție.

Socialismul afirmă răspicat, că bunul — oricare ar fi el — este o muncă cristalizată. Că, — cu alte cuvinte — orice lucru trebuie să fie justificat prin muncă.

Dacă așa stau lucrurile, atunci de sigur că țărănul — această rezervă permanentă de valori — în goana după adevăr, va trebui să vină în rândurile social-democraților.

Între el, țărăn cu palma bătao, rădă de coarnele plugului și fata arsă de arșta soarelui, cu fruntea care ascunde în dosul culeșor ei ațâța deziluzii, și muncitorul din uzina care smulge ultima putere pentru ca „stăpânul” să poată să-și adauge o nouă porție de profit în bilanț, nu există nici o deosebire.

Și unul și altul sunt exploatați în munca lor.

Și unul și altul au un singur înamic și o singură revindicare.

Țărănul — afirmă tov. Răduceanu — nu numai că nu exploatează pe nimeni, este el însuși un exploatat permanent al capitalismului, ca și muncitorul.

Dacă muncitorul din uzină este exploatat în munca lui, nici țărănul nu are o situație mai privilegiată.

Speculantul apăsă și în câmpul muncii țărănului.

Ei sunt intermediarii. În loc ca țărănul să-și vândă direct produsele sale cu alte cuvinte în loc ca el care o produce, să încaseze valoarea muncii sale, este pus în situația ca acești intermediari să încaseze valoarea unei munci ne muncite.

Exploatarea muncii, a omului de către om, este în plină dezvoltare.

Și țărănul încearcă să-și măsoare forțele cu ale dusmanului comun.

În această luptă, el găsește un sincer aliat: muncitorul.

S'a spus că social-democrații vor lua pământul dela țărani.

Este o minciună și acei care jonglează cu atari formule, sunt demagogii învrăbiți ai clasei țărănești. Ei trebuie luați de rățel și izbiți — indiferent cine ar fi ei — de gila pe care social-democrații o vreau să fie a țărănilor.

Proprietatea de muncă a țărănului, lată pământul de bază a întregului nostru program social-democrat.

Cei care vreau să dea o altă interpretare, sunt sau șarlatani ori inconștienți.

Adevărul acesta al proprietății muncii l'a afirmat tov. Titel Pe-

trescu la Bran și îl confirmă două trimăriți partidului ministrul Lotar Răduceanu.

Suntem pentru socializare, dar nu a sărăciei, nu a mizeriei ci a unei stări.

Un stat țărănesc? Formula este atrăgătoare, numai că atât timp cât cineva încearcă să scoată haină să poarte hingerile cu care să trăie de pe țărani, totul este iluzoriu.

Și țăranii știu acest lucru. Mai mult chiar, ei știu că prețurile lor apăsători au fost cei mai mari adversari ai lor. Bunăoară ei știu că în dosul firmelor „țărăniști” și a sindicatelor menite să-l valorifice cerealele, ori animalele se ascundea cei mai expresivi exploataatori.

Dar timpul lor a trecut. Cu fruntea sus, încrezători în puterea lor, astăzi începe de conceptii și ca-

balistice formule, țăranii se asociază constant cu cei care luptă pentru noua om: omul liber.

Rândurile social-democraților sunt tot mai strânse.

Muncitorul din uzină și omul funcionar din brou sântă cotid sau atins de vântoasa musculatură a celor care în vânt și ploaie, ger și arșiță de soare, aruncă sămânța aducătoare de pâine.

Din toate colțurile țării, apar mai și numeroși membri în rândurile partidului social-democrat.

Sunt țărani, destelenți de ogoare și valahol luptători pentru triumful socialismului aducător de o nouă viață.

În valea Muresului, pe văle Crăsurilor și podgoria Aradului, țărani sânt mândri că sânt social-democrați.

Ei știu că victoria socialismului va însemna sfârșitul calvarului lor și începutul unei lumi libere.

Da, Țărani sânt și vor trebui să fie social-democrați.

N. Precupaș-Valahu

Impotriva prejudecăților

Sfârșitul celui de-al doilea mare război mondial, ne-a adus pe lângă importante și numeroase schimbări de ordin politic, o schimbare de mare revoluție pe plan social-economic, victoria socialismului internațional. Ca subordonat ca unui imperativ al vremii, țările toate, rând pe rând, smulgându-se din strâncăciunea unei lumi învechite, lepădând o concepție de viață anaeronică își îndreptă pașii hotărâți, spre o nouă ordine, ordinea socialistă.

S'ar părea cu acestea că succesul ideii socialiste e definitiv și integral, că lumea întreagă aderă la noua concepție de viață. Și totuși victoria depășește a socialismului este departe. Lumea noastră, orășentă'n spiritul scoalei burghezo-capitaliste, respirând în căi atmosferă burghezoasă și trăind încă propriu zis după principii acosteia, este departe de a fi sezisat în chip îndestulător noua concepție de viață socialistă, și așteptând dimpotrivă în mentalitatea sa o nesfârșită multitudine de prejudecăți, inventate și răspândite cu atâta dibăcie de regimul ce-apune. De aceea, apare foarte justificat și astăzi Andrei

Hesse, marele socialist francez, care scriind despre socialism, începe o lucrare a sa cu un capitol tratând despre ce amine nu este socialismul. O mișcare verche, pierzându-și poate originile în istoria cea mai îndepărtată, socialismul întâmpină azi și are de învins cele mai multe idei preconcepute, cele mai numeroase prejudecăți. Căci, alianța mondială a capitalistilor și-a pus în rădăvâr la adăpost de multă vreme sistemul său de exploatare, carin fiindu-i în dosul unor principii ideale și decretate inviolabile, în proscând însă'n același timp cu noroii pe adversarii săi de toate categoriile. În acest fel, prejudecățile burghezo-mosieresti, — căci de ele vorbim — stăpânesc încă cu multă putere gândirea multora din semenii noștri, cu deosebire'n România țară cu un trecut nu prea bogat de luptă socialistă.

Desigur că'n această situație atitudinea de rezervă afisată de unii din conștatanții noștri, apare un fapt foarte firesc și pedepțin explicabil. Socialismul însemnează doar o nouă stare de constituire a omului, o gândire nouă, o nouă atitudine față de lume și față de sine și-a asemenea schimbare de mentalitate nu se poate și nici nu trebuie să se producă subit, peste noapte; „Social-democrația nu cuprinde numai o luptă politică și economică, ea cuprin-

de și lupta de idei împotriva claselor avute, lupta dusă pentru o nouă concepție a lumii” (H. Gorter). Ori, această luptă este un proces de durată lungă și cunoaște în mod necesar faze distincte de dezvoltare, o încetare surdă dar continuă între cele două concepții adverse.

Biruinta mondială a socialismului este cu toate acestea un fapt sigur și necontestat. Peste noaposte vom avea noastră, o mare revoluție în curs de împlinire. Împotriva cuiva poate doar amână la joi sau color victoria finală; realizarea ordinii socialiste este însă în cele din urmă un mare semn al vremii. În țara noastră chiar se simte acest puls și mișcare marilor mase populare spre socialism este tot mai accentuată. În pragul alegerilor, act gravitează din ce în ce tot mai mult simpatia generației.

În această situație însă, lupta împotriva prejudecăților burghezo-capitaliste, împotriva acestor neclăvăriri grosolane ce-au făcut din ideea socialistă spaima cetățenilor din toate clasele, spre marea și susținută cu toată puterea și cu toată stăruința.

„ARTĂ”
salon de lucruri de piele artistice Modele cele mai frumoase
ARAD, str. I. C. Brătianu 13.
(Vis-a-vis cu Poșta)

Sensul revoluției Socialiste

(Urmare din pag. 8-9).

Iar „revoluția socială pe care o preconizează socialismul — pe cale de înfăptuire în țările înaintate în industria și cultură — nu înseamnă răzvrătirea anarhică a pleaveli soceate, manifestată prin turburări, jafuri și asasi-nate... Socialismul, departe de a fi „răsmorita anarhică a mușimilor inconștienți”, sau partizanul violențelor de tot

felul, apare ca o acțiune pașnică, dusă de ordine și legalitate, pentru biruinta unui nou sistem de organizare socială, bazată pe mai multe dreptate și luptând împotriva exploataării omului de către om. (C. T. Petrescu)

Acesta este sensul revoluției Socialiste, constructiv și un anarhic, creator și nu dizolvant, acțiune de ordine și legalitate și nu răzvrătire.

In aproape 1 milion exemplare

tipărit „Libertatea Poporului” cuvântul desrobitor al socialismului

S'a deschis BLĂNĂRIA Szmuk Alexandru !!
Modernă a lui
BRĂTIANU 2-4 toate lucrările se fac după Modele noi din străinătate

Stiri din Budapesta

Câmine de zi, cinematografe și cafenele populare pentru cei ce nu au lemne de foc.

În timpul iernii școlilor, vor fi închise din lipsă de lemne de foc. În schimb în fiecare școală se va amenaja câte un cămin de zi bine încălzit pentru școlarii nevoiași, unde copiii vor fi alimentați sub conducerea învățătorilor lor.

Cinematografe încălzite vor da zilnic înainte de masă reprezentări educative și culturale pentru tineret.

O parte a cofenelilor va fi rezervată clienței adulte, care în timpul iernii se va putea încălzi așezată la mese rezervate, cetând zăire și consumând beuturi calde la pret redus.

În timpul vacanței de iarnă școlile distruse vor fi reparate și toate echipamentele sparte vor fi înlocuite.

REFACEREA PODURILOR PEȘTE DUNĂRE.

Echipele de pioneri sovietici ale maiorului Maski au construit un nou pod de pontoane la piata Bóráros.

Lângă fostul pod a Reginei Eli sabela există deja podul de pontoane între pietele Petőfi și Batthyányi.

Primul pod reparat peste care vor circula primele tramvaie. În luna ianuarie 1946, va fi podul Regelui Francisc Iosif.

MUNCITORI DIRECTORI LA CĂILE FERATE.

În ziarul social-democrat Világgosszár din Budapesta cetim că tov. Gerő Ernő, ministrul industriei și a comerțului a numit în direcțiunea Căilor Ferate Ungare MAV mai mulți muncitori, ca și de mai multe luni și-au făcut bine datoria în posturi de conducere. Astfel tov. Gátai Agoston poleitor a fost numit locțiitor de director la MAV, iar Pánti Béla Rókus și Sári Antal strungar au fost numiți inspectori generali. Mai mulți inspectori au fost numiți din rândurile muncitorilor și a micilor funcționari.

Aceste numiri adevărate odată mai mult că la direcțiunea Căilor Ferate Ungare dominația reacționarilor a luat sfârșit și că și aici se vor pune în valoare elementele bine pregătite ale democrației spre binele suprem a poporului.

CUMPARAM
un aut camion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

CINEMA Telefon 23-22 Repr.
la 3, 5, și 7 - Dura
SAVOY 5 str. Matineu 2 ora
11

AZI PREMIERA filmului unghuresc

**„Se caută
un bărbat“**

Hajmásy, Bulla Elma, Simor Ersei

Situatia internatională

JAVA A DECLARAT RAZBOI OLANDEI

PARIS. — Guvernul național din Java a declarat război Olandei, se anunță din sursă oficială. Din Saigon se anunță că tulburările continuă pe întreg cuprinsul insulei Java. După cum se știe, Java a fost o colonie a republicii olandeze și imediat după eliberarea ei de către trupele americane, au izbucnit mișcări revoluționare care trebuie puse în seama agitatorilor japonezi.

Generalisimul Stalin este preocupat de o soartă mai bună a omenirii

WASHINGTON. — Senatorul american Pepper, care a fost invitat la Moscova și a avut o întrevedere cu generalisimul Stalin, s'a întâlnit cu președintele republicii turce.

D-sa a declarat că generalisimul Stalin i-a spus că dorește să colaboreze cu națiunile unite, pentru ca pacea să se întărească iar omniașia în suferință să aibă o situație mai bună, decât până acum.

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT

maghiar merge singur in alegeri

Budapesta. — DUPA CUM PUBLICA ZIARUL „NEPSZAVA” DIN BUDAPESTA, PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT DIN UNGARIA VA CANDIDA IN ALEGERILE PARLAMENTARE PE LISTA SEPARATA.

Salutul confratelui „Szabadság”

Confratele „Szabadság” ne trimite cu prilejul aniversării noastre de azi, câteva cuvinte de îndemn și simpatie. În ele scoate în evidență munca enormă a ziaristului care știe că intervalul de un an nu este un timp îndelungat în viața unui om, dar adevăratul ziar care transmite vata întregii națiuni, care îmbrățișează în decurs de 24 ore suflarea lumii întregi, care trăiește viața poporului însuși — știe că în timpurile de azi orela petrecute în redacție și ritmul tipografic este o revelație a veacurilor.

„Ne oprim o clipă — scrie mesajul de prietenie — pentru a oferi datul cel mai sincer: strângerea de mână și credința în izbândă ideilor noastre.”

FOTO STERN ARAD, str. Brătianu nr. 13.

Tel. 10-57.

Execută tot felul de FOTOGRAFII ARTISTICE.

Ioanovici și Hartmann S.I.N.C.

BIJUTERIE

ARAD, B-dul Regina Maria 26.

Telefon 20-14

Atențiune!

CARTI și RECHIZITE școlare
asortiment bogat și preturi
ieftine, la Librăria

M. NERVIA

M. ALMAȘAN și R. NEAGU
Arad, palatul „Vulturul Alb”
Tel. 20-66.

ILIE

MOTIU

Postovărie și Textile
ARAD, Piața Avdám Iancu 19
Tel. 22-48.

MAGAZIN DE INCREDERE.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului,

VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VANZARE: garnitură de birou una masă de scris, bibicoteră, canapea două fotolii piele. Adresa la ziar, 281

SPITALUL DE COPII „Principele Mihail” Arad, caută pe 1 Noiembrie 1946 magazioner sau magazioneră. 281

CONTABIL-DACTILOGRAFA cu multă practică se caută la birou comercial. Oferte le cerem la administrația ziarului.

URGENT caut detectiv particular. Adresa la ziar. 202

PROPRIETARUL bicicletei 643 rugă să aducă materialul găsit în Cogălniceanu colț Șaguna, recompensă la ziar.

DE VANZARE butoiu 700 litri, Cioabătea 11.

ALEXANDRU WEISZ

magazin de modă



ARAD, Strada Brătianu 2.

GRAVOR ȘI STAMPILE

**Csaky
Iuliu**

Arad, str. Brătianu 11 (vis-a-vis cu Poșta mare)

Mare desfacere de IMPERMIABILE Ballonse de și cauciucate pentru dame, domni și copii la

ELEGANT Str. Goldis 1

(Edificiul Banca Românească)

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dura, 11,30 matineu

AZI PREMIERA.

Cel mai frumos film sovietic al sezonului

TIGANI

Muzică, Dansuri, Dragoste

L. J. D. J. C. E

(Urmare din pag. 7-a.)

minții n'au fost prinși. Dacă în 24 ore nu vor fi descoperiți din fiecare familie din Praga va fi executat un ostaș.

Și iar o muzică barbară a operă ultimul cuvânt al îngrozitorului avertisment. Lumea încrăcănește pe străzi în case, în magazine. Un vânt rece, un vânt al morții trece prin mădușarele fiecăruia.

În fața ochilor tuturor încep două litere de foc, două litere negre, orizontale: SS.

Mai aveți 20 ore ca să-i denunțați anuntați și năstru megalomane pe străzi. Fiecare se uită cu groază la ceas. Mai sunt 12 ore, încă zece încă cinci... Și fiecare și vede moartea. Creierul nu gândește decât un singur lucru: „Voi fi eu acela?”

Și viața toată s'a oprit. Dimineața, când nu a mai rămas decât o oră până la termenul fatal, ochii îngroziiți nu privesc decât cadavrele. Ar voi să smulcă aceste limbii a căror mișcare apropie sfârșitul, moartea.

Încă zece minute... încă cinci... Apar mașini încărcate cu soldați și se îndreaptă spre podul regal și apoi se aud focuri de mitralieră. Svonuri se năse, creșe alcargă, împrăștie groază. „Sunt ascunși în biserică și s'au baricadat.”

Nimeni nu știe cine și ce? Două zile și două nopți răpăie mitralierele și se sparg grenadele. Baricadații nu cedează. Nici foamea, nici setea, nici asediul nu le poate slăbi voința. „Murim cu toți, dar nu ne predăm.” Nici n'au observat că UNUL lipsește.

În acest timp casele sunt cotrobăite pe rând.

— „Tu vii cu noi.” Și convoiul de figuri cu paloarea morții se îngroașe. Difuzoarele anuntă. Ca fiecare cinci minute numele câte „unul complice” executat.

Sunt toți profesori, medici, arhitecți, ingineri, ziaristi, studenți. I-ai văzut acum o oră pe stradă, mergând liniștiți și acum nu mai sunt. Unii, fără să știe ce s'a întâmplat, abia au sosit la rudele lor. Sunt „complici.” aduc mesagiile „inamicii.”

Sunt duși pe drumul fără întoarcere.

Și asta ține zile și nopți în Praga, până ce și ultima licărise de speranță din sufletele oamenilor s'a stins.

Și în acest timp, pe străzile vechiului burg, se turneză limbul „orașul de aur.”

Trădătorul. — Sfârșitul

Trei sate rase, făcute una cu pământul urele transformate în morți minți pentru oameni vii, copii, femei, bătrâni, jumătate din intelectualitatea pragueză, exterminați, uciși asemenea câinilor. Aceasta a fost opera lui Karl Hermann Frank și a unei sale, a trădătorului Curda Jerhat, al șaselea parașutist al cărui mânăște 10 milioane de mărci ale trădării au aruncat în ghjarele morții, ale jalei și disperării o țară întreagă.

Curda-Jerhat — 10 milioane mărci.
Lidjce, Lezaky-Leskovice — peste 35.000 victime.

La 27 Mai în Praga, la frizeria lui

PLANUL BEVERIDGE

O îndrăzneată reformă socială în Anglia tradițională

Dintre țările europene Marea Britanie se prezintă cu un climat social deosebit, în care tradiția joacă un rol mai important, decât oricare din marile probleme ce se pot ivi în viața popoarelor.

În Anglia reformele pleacă nu numai dela nevoile cetățenilor dar și din voința lor directă, de aceea reformele se fac mai greu, așa se explică și faptul că războiul mondial din 1914—1918 generărilor de mari reforme sociale din toată lumea, pentru Marea Britanie a rămas un singur fapt înregistrat în istoria frământării popoarelor fără nici o urmare în ceea ce privește așezarea socială, intrată în tradiția națiunii britanice.

Dar în timp ce oficialitatea s'a păstrat pe linia unei tradiții, s'au găsit ameni de stat și de știință britanici, care încercând să impună nouă creșteri pentru așezarea socială a Barel Britanice, au deschis drumuri noi, mai ales pentru organizarea vieții altor popoare.

Astfel Thomas Morus (1478—1535) decapitat, realiza prin celebra lucrare „Utopia” cea dintâi organizare a socialismului și a comunismului, și tot în Marea Britanie — în Londra — Karl Marx (1818-1883) a publicat cea dintâi ediție a „Capitalului” adevărata biblie a socialismului.

Aceștia însă nu a reușit să impună nicio reformă de mare amploare în viața socială a Marel Britanici.

Marele cataclism ce a izbucnit în 1939 găsește Marea Britanie la cea mai mare răscruce a istoriei: răscruce de structură, pe plan politic, pe plan economic, pe plan social, pe plan spiritual.

Așa că guvernul prin ministrul Arthur Greenwood, fruntaș laburist preocupat de problema securității sociale a întregii Marel Britanici, a însărcinat în 1941 lumea, pe prof. William Beveridge, rectorul Universității din Oxford, să cerceteze și să facă propuneri amănunțite asupra sistemelor de asigurarea socială existente în Marea Britanie, precum și asupra așezămintelor înrudite.

La redactarea planului a contribuit în mare parte d. dr. Osvald Stein, șeful secției de Asigurări Sociale din Biroul Internațional al Muncii.

Planul poartă titlul de „Social insurance and allied services” adică „Asigurările Sociale și Serviciile înrudite”, având următoarele principii călăuzitoare:

1. Folosirea experienței trecutului numai în măsura în care aceasta nu ar împiedeca cu nimic marea reformă pe care planul vrea să o înfătușească.

Beveridge a surprins caracterul de „Moment revoluționar” pe care l-a prezentat actualul războiu în istoria omenirii nu numai pe plan politic ci mai ales pe plan social de aceea încearcă să metezească drumul spre o lume nouă promulgându-se hotărât „Momentele revoluționare în istoria lumii trebuie folosite pentru revoluții, nu pentru câmpeli”. (Planul Beveridge pag. 6)

2. Consideră Asigurările Sociale obligatorii drept mijlocul cel mai important pentru garantarea securității sociale, căci deplin dezvoltate Asigurările Sociale obligatorii, pot da certitudinea venitului minim și înlăturării nevoilor materiale (Asigurarea și ajutorul pentru șomaj).

Organizația Asigurărilor Sociale constituie numai o parte din complexul mijloacelor de luptă împotriva nevoilor materiale: Securitatea Socială nu va fi însă integral obținută, decât dacă după înlăturarea nevoilor materiale, vor fi atacuți și cei patru uriași opusii în permanență progresului: boala, neștiința, murdăria și jenea.

3. Principiu al treilea al planului este că toate realizările privind securitatea socială trebuie să rezulte din colaborarea Statului cu individul.

Inovațiile de scurt al planului sunt următoarele:

1. Unificarea contribuțiilor.
2. Unificarea administrativă.
3. Desființarea regimului actual al Asigurării prin asociații concesionare.
4. Desființarea sistemului actual al responsabilității patronale pentru despăgubirea accidentatorilor și înglobarea lor în regimul general al Asigurărilor Sociale.
5. Organizarea unui serviciu medical propriu.
6. Constituirea pentru gospodine a unei clase de asigurare de sine stătătoare.
7. Extinderea asigurării asupra întregii națiunii.
8. Acordarea ajutoarelor de reeducare celor ce s'au pierdut meseria din care trăiau și pe care trebuie să o schimbe.
9. Unificarea care la același nivel a tuturor drepturilor.
10. Unificare condițiilor de contribuție.
11. Înlăturarea oricărei limite până la care urmează să fie acordată subvenția de șomaj și cea pentru incapacitate de muncă.
12. Acordarea unor suplimente la pensiile de bătrânețe (65 ani la bărbați și 55 ani la femei).
13. Trecerea asupra unei singure organizații Ministerul Securității Sociale a tuturor atribuțiilor de organizare și administrare a întregii opere de Securitate Socială.
14. Trecerea asupra Ministerului Securității Sociale a sarcinii de îngrijire a defecțivilor urmând ca Ministerul să colaboreze strâns cu autoritățile locale și cu asociațiile de binefacere.

Medic sci
Dr. AUREL BOTIS
al Casei Asig. Soc. Arad

Vijorul este al nostru, dacă știm să avem conștiința misiunii noastre, dacă știm să acționăm cu o legătură indestructibilă, rămânând legați idealului nostru de ieri și de mâine, pentru ca umanitatea întreagă să fie o realitate binefăcătoare.

LEON JOUHAUX

Disciplina de partid

Să fii membru în partid nu înseamnă să stai așteptând ca prin vot să obții conducere. Nu înseamnă a sterili prezenta la sedințe. Nu înseamnă afisarea de insigne. Înseamnă luptă conștientă, luptă zilnică și atitudine demnă de ideologia admisă. Se cere mai multă demnitate, Epoca vorbelor demagogice s'a sfârșit. Azi realitățile și faptele vorbesc.

Disciplina de partid înseamnă convingerea, încrederea și stima față de aceia care ne conduc. Înseamnă respectarea dispozițiilor

lor lor. Înseamnă entuziasmul, convingerea și puterea de a îndeplini faptele pe care numele de socialist le cere. Să fii bun tovarăș — iată lozincă disciplinei noastre. Servilismul deplasat și frazele umflate și frumoase s'au sfârșit. Proletari din toate țările uniți-vă și prin faptele voastre arătați că disciplina de partid înseamnă încredere în triumful socialismului și muncă pentru dreptatea lui.

F. D. S.

Dacă Partidul Social Democrat este azi unul din cele mai puternice, chiar cel mai puternic din țară, aceasta nu este un fenomen de conjunctură, ci se datorește unei lupte și munci de zeci de ani care în sfârșit își dau roadele meritare.

LOTAR RADACEANU
(în declarațiile făcute presei suedeze)

Kapoušek, Curda-Jerhat a venit să-și radă barba care-i ascundea adevăratul chip.

A fost însă ultimul său drum în libertate, căci catușele dreptății — au imobilizat mâinile și lanțurile i-au fe-

recat picioarele.

Această a fost Lidice, Leskovice, Lezaky...
Un avertisment? Nu! Așa ar fi sfârșit Europa sub Hitler.

L. VOITA